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Висновки. Підвищити продуктивність вироджених травостоїв 

сіяних лук Карпатського регіону можна за рахунок прямого всівання 

насіння бобових багаторічних трав у нерозроблену дернину із 

застосуванням мінеральних добрив та біопрепаратів. 
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В умовах Закарпаття одним з найбільш небезпечних шкідників 

кукурудзи є кукурудзяний стебловий метелик. Втрати врожаю від 

фітофага становлять, у середньому 12–15 %, а в роки, сприятливі для 

його розмноження, можуть сягати 25 % і більше [7, 4].  

Успіх боротьби з кукурудзяним стебловим метеликом в 

агроценозах кукурудзи, перш за все, залежить від своєчасного 

встановлення необхідності в захисних заходах і визначення 

оптимальних строків їх проведення. На даний час у Закарпатті для 

спостережень за розвитком і обліку чисельності кукурудзяного 

стеблового метелика використовують метод маршрутних обстежень, 

підрахунку суми ефективних температур, спостереження за розвитком 

шкідника у садках, відловлювання метеликів на світлові та харчові 

пастки. Всі ці методи обліку є досить трудомісткими і з їх допомогою 

складно визначити стан популяції шкідника і дати об’єктивний сигнал 

про необхідність проведення регулюючих заходів. 

Феромонний моніторинг є основним і найбільш  рентабельним  

способом вчасного виявлення, контролю розповсюдження і оцінки 

динаміки чисельності шкідників порівняно з іншими методами [1, 2, 

9]. Пастки з синтетичними статевими феромонами на 5–7 днів раніше 

ніж харчові  світлові пастки реєструють початок льоту метеликів, у     

т. ч. при низькій чисельності шкідників, коли їх важко виявити іншими 

способами. Визначення з їх допомогою строків і кратності випуску 

трихограми та застосування інсектицидів дозволяє підвищити 

ефективність захисних заходів, зменшити пестицидне навантаження на 

агроценози [5, 6]. 

Мета досліджень полягала у розробці технології моніторингу 

розвитку і чисельності кукурудзяного стеблового метелика та 

встановлення строків і необхідності проведення регулюючих заходів в 

агроценозах кукурудзи Закарпаття на основі відловлювання самців 

шкідника феромонними пастками. Для досягнення мети передбачено 

було встановити особливості розвитку кукурудзяного стеблового 

метелика в сучасних агроекологічних умовах Закарпаття, розробити 

прогностичну модель чисельності гусениць шкідника з відловлювання 

самців на клейові пастки з синтетичними статевими феромонами. 

Дослідження виконано згідно з загальноприйнятими 

методиками [5, 6, 8]. Дослід було закладено на полях кукурудзи 
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приватних сільгоспвиробників (с. Велика Бакта,  Геча і Чома 

Берегівського р-ну Закарпатської обл.). Було відібрано 15 ділянок 

кукурудзи сорту Закарпатська жовта зубовидна площею від 1 до 5 га з 

потенційно різною чисельністю кукурудзяного стеблового метелика. 

У роботі використовували клейові пастки “Атракон” з 

феромонними диспенсерами виробництва Інституту захисту рослин і 

екологічного землеробства Республіки Молдова. Феромонні пастки 

розміщували з розрахунку 1 шт./1 га на відстані 100 м одна від одної за 

2 тижні до ймовірного строку початку льоту метеликів шкідника (для 

умов Закарпаття – це початок травня). Обліки до початку льоту 

проводили  щоденно, а з настанням стійкого льоту – 1 раз на 5 днів. 

Капсули з феромоном заміняли кожні 20 днів, а клейову поверхню – у 

міру висихання чи забруднення. 

Паралельно з обліками відловів самців на феромонні пастки 

проводили спостереження за відкладанням яєць і відродженням 

гусениць кукурудзяного стеблового метелика, обліки їх чисельності,  

шкодочинності гусениць, фіксували показники погодних умов, їх 

вплив на розвиток яєць і гусениць. На основі кореляційного та 

регресійного аналізів одержаних даних будували модель прогнозу 

чисельності гусениць кукурудзяного стеблового метелика з 

відловлювання самців на феромонні пастки [3]. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що в умовах 

Закарпаття кукурудзяних стебловий метелик розвивається у двох 

повних поколіннях. Розрахований за річною сумою ефективних 

температур (> 10 °С) індекс поколінь шкідника впродовж 2000–      

2012 років становив у середньому 2,2.  

В останні роки чисельність кукурудзяного стеблового 

метелика в агроценозах кукурудзи Закарпаття значно зросла, чому 

сприяло збільшення площ під кукурудзою і сприятливий для розвитку 

шкідника гідротермічний режим. Проведені нами обстеження 

кукурудзи показали, що гусеницями кукурудзяного стеблового 

метелика було пошкоджено 50–90 % стебел і 40–70 % качанів. 

Відловлювання самців на феромонні пастки свідчить, що в 

кукурудзяного стеблового метелика спостерігаються дві хвилі льоту, 

які відповідають двом поколінням шкідника. Як видно з одержаних 

даних (рис. 1),   літ   самців   першого   покоління   кукурудзяного 

стеблового метелика відмічали значимо в червні. Період масового 

льоту тривав з 7 по 14 червня при відловдюванні у середньому           

5,8 екземплярів на 1 пастку за 5 днів. 
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Рис. 1. Динаміка льоту самців кукурудзяного стеблового метелика 

на феромонні пастки, 2012 рік.  

 

Літ самців кукурудзяного стеблового метелика другого 

покоління на феромонні пастки спостерігали з кінця липня до кінця 

серпня; масовий літ відзначали в першій декаді серпня при 

відловлюванні  до 7 самців у середньому на 1 пастку за 5 днів.  

Дослідження тривалості ембріонального розвитку 

кукурудзяного стеблового метелика показало, що з часу початку 

масового льоту самців на феромонні пастки до масового відродження 

гусениць проходить 7–9 днів залежно від суми ефективних температур  

(вище  10 °С)  за   цей   період (табл. 1). 

У  середньому  за 2011–2012 роки необхідна сума ефективних 

температур для відродження гусениць з початку масового льоту самців 

на феромонні пастки становила 85°С. Використання даного показника 

дає можливість  прогнозувати дату масового відродження гусениць на 

основі відловлювання самців на феромонні пастки. 
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1. Сума ефективних температур за період ембріонального розвитку 

кукурудзяного стеблового метелика, 2011-2012 роки 

Показник 

І покоління ІІ покоління 

Рік Рік 

2011 2012 серед-

нє 

2011 2012 серед-

нє 

Дата початку 

масового льоту 

самців на 

феромонні пастки 5.06 7.06 - 2.08 28.07 - 

Дата початку 

масового 

відродження 

гусениць 12.6 15.6 - 10.08 5.08 - 

Сума ефективних 

температур за 

період макси-

мальний літ – 

максимальне 

відродження, °С 90 82 86 87 80 84 

У період розвитку І і ІІ покоління фітофага було встановлено 

тісний кореляційний зв’язок  між кількістю відловлених самців на 

феромонні пастки в період масового льоту і пошкодженістю кукурудзи 

окремо кожним поколінням гусениць шкідника: коефіцієнт кореляції 

відповідно становив 0,9 і 0,87. Рівняння регресії мають такий вигляд:  

для І покоління шкідника – У = 2,05Х + 0,72; 

для ІІ покоління – У = 2,59Х + 6,93,  

де У – пошкодженість кукурудзи гусеницями кукурудзяного 

стеблового метелика, %; 

 Х – кількість відловлених самців на феромонну пастку за       

5 днів, екз. / пастку за 5 днів.   

На основі встановленої залежності економічному порогу 

шкодочинності   кукурудзяного стеблового метелика (І покоління 

шкідника – 6–8 % пошкоджених рослин, ІІ покоління – 18–20 %) 

відповідає відловлюванню 3 самців на феромонну пастку за 5 днів у І 

поколінні, і 5 самців – у ІІ поколінні. 

Технологія використання феромонних пасток кукурудзяного 

стеблового метелика в агроценозах кукурудзи Закарпаття наведена у 

таблиці 2. 
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2. Технологія використання феромонних пасток кукурудзяного стеблового метелика в агроценозах 

кукурудзи Закарпаття. 

Дата Захід Умови використання 

ІІ декада травня 
Збір і розміщення феромонних пасток у 

полі з розрахунку 1 пастка на 5 га 

На полях кукурудзи раннього та оптимального 

для Закарпаття строку посіву (ІІ-ІІІ декади квітня) 

ІІ декада травня – 

І декада червня 

Щоденний огляд пасток для визначення 

початку льоту самців І покоління 
При середньодобовій температурі 15°С і більше 

І декада червня – 

ІІІ декада червня  

Облік чисельності відловлених самців І 

покоління кожні 5 днів 

На полях, де кукурудза досягла фенофази 6–8 

листків 

І декада червня – 

ІІ декада червня 

Визначення строків застосування 

трихограми проти яєць І покоління 

Випуск трихограми на наступний день після 

відловювання 3 самців на 1 феромонну пастку за 

5 днів, другий і третій випуски з інтервалом у 5 

днів 

ІІ декада червня 

Визначення строків застосування 

біологічних препаратів, або пестицидів 

проти гусениць І покоління 

Проведення обробітку при досягненні суми 

ефективних температур (вище 10°С) 85°С з дня 

порогового відлову самців на пастку. Повторний 

обробіток через 7–10 днів. 

ІІ декада липня – 

І декада серпня 

Щоденний огляд пасток для визначення 

початку льоту самців ІІ покоління 

На полях кукурудзи у фенофазі “цвітіння” – 

“воскова стиглість” 

ІІІ декада липня – 

ІІІ декада серпня 

Облік чисельності відловлених самців ІІ 

покоління кожні 5 днів 
-//- 

ІІІ декада липня – 

ІІ декада серпня 

Визначення строків застосування 

трихограми проти яєць ІІ покоління 

шкідника 

Випуск трихограми на наступний день після 

відловлювання 5 самців на 1 феромонну пастку за 5 

днів, другий і третій випуски з інтервалом у 5 днів 
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При досягненні порогового відловлювання самців 

кукурудзяного стеблового метелика на феромонні пастки наступного 

дня необхідно  провести   випуск трихограми, так як у цей час 

починається відкладання яєць метеликом. З інтервалом у 5 днів 

проводять другий і третій випуски трихограми. 

Обробки бактеріальними  або хімічними препаратами 

проводять при досягненні суми ефективних температур (вище 10 °С) 

85 °С з дня порогового відловлювання самців на пастку, що відповідає 

початку масового відродження гусениць шкідника.  

Висновки. Розроблена прогностична модель розвитку і 

чисельності самців кукурудзяного стеблового метелика з 

відловлювання самців феромонно-клейовими пастками. 

Встановлено, що економічному порогу шкодочинності   

кукурудзяного стеблового метелика відповідає відловлювання 3 самців 

на феромонну пастку за 5 днів у І поколінні, і 5 самців – у ІІ поколінні. 

На основі відловлювання самців феромонними пастками 

визначено строки проведення заходів обмеження чисельності 

шкідника. 
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